

此复印件(共~~三~~页第壹页)
由广州市荔湾区国家档案馆提供
原件来源编号:003/A-44/102/0001
2021年10月19日

广州市荔湾区人民政府文件

荔府[1995]16号

关于印发荔湾区体育事业九·五发展规划的通知

区政府直属各单位，各街道办事处：

现将《荔湾区体育事业“九·五”发展规划(1996—2000年)》印发给你们，请认真贯彻执行。



一九九五年八月二十二日

此复印件
由广州市
荔湾区国家档案馆提供
原件来源编号:003/A-44/102/0001

荔湾区体育事业“九·五”发展规划

1996—2000

改革开放17年来，荔湾区体育工作在区委、区政府领导下，取得了优异成绩，在广州市运动会上连续三届夺冠；广州市小学生游泳锦标赛上连续十届蝉联冠军；获得了“全国游泳之乡”的光荣称号，并连续四届保持了荣誉；为国家培养输送了不少体育后备人才，获得了广州市竞技体育贡献一等奖；群众体育活跃开展，首批评为广州市群体工作先进区；场馆建设得到逐步完善，体育经济初具基础，为广州市体育事业的发展作出了积极贡献，为在“九·五”期间进一步发展体育事业打下了基础。但与体育事业发展要求相比较还存在不少差距，主要有：一、竞技体育尖子不尖、尖子不多；二、中小学衔接尚未得到合理解决；三、现有体育场馆不规范、不标准、不配套，无法适应体育事业发展的需要。鉴此，根据市委、市政府关于广州市十五年基本实现现代化和建设国际大都市的指示，和广州市体委关于《广州市体育事业“九·五”发展规划》的部署，认真贯彻《全民健身计划》和《奥运争光计划》精神，特制定荔湾区体育事业“九·五”发展规划如下：

共
荔
号：

一、指导思想和总体目标

认真执行《全民健身计划》和《奥运争光计划》，深化改革，稳步发展，努力增强荔湾区体育的综合实力，提高荔湾区体育的总体水平，把荔湾区建设成为与国际大都市相适应的群众体育活跃、竞技成绩优良、学校体育基础扎实、场馆设施配套达标、教练队伍素质高、向上输送竞技体育苗子多、体育经济繁荣的体育先进区。

二、分项指标

(一) 竞技体育

1、“九·五”期间在田径、游泳、足球、体操、技巧、射击等项目上，向上级体校输送体育苗子不少于200人，其中向省、市中心体校以上的体育学校输送体育苗子不少于50人；

2、在1997年广州市第十二届运动会上，确保十项大奖中有五项总分进入前三名，力争其中1—2项总分第一名。

(二) 群众体育

1、继续保持全国游泳之乡的称号。

2、体育人口的比例，以1994年的38%为基数，逐年递增至2000年达45%；

3、体育先进街的比例，以1994年的15%为基数，逐年递增至2000年达40%；

4、全区小学施行《国家体育锻炼标准》，施行率100%，合格率不少于98%，优秀率不少于25%，游泳普及率不少于75%；

5、从1995年开始，实施国民体质测验，2000年合格率达40%；

6、建立体育指导员队伍，到2000年体育指导员要占参加体育锻炼人口的5—10%（即1250—2500人）；

7、推行《国家企业、事业、机关单位和职工体育工作暂行规定》的单位年递增2%，至2000年达40%；

（三）队伍素质

1、中级教练占教练总人数的比例，以1994年的39%为基数，逐年递增至2000年达50%—60%；

2、体育管理人员的文化程度，至2000年全部达到高中毕业以上，其中大专以上文化程度的达70%以上；

（四）体育经费

1、区财政确保体育正常经费的增长和竞技体育经费的投入；逐步增加体育场馆和设施建设的投入。

2、坚持“以体为主，多种经营，多业助体”的方针，培育体育健身娱乐市场，发展体育产业，提高经营档次，拓

宽经营领域，提高场馆的自我造血、自我发展功能，力争体育经营收入以1993年的实际创收为基数，以年递增15%以上的速度发展。

（五）体育场馆

1、今后新建居民区要按市规定的标准配备体育场地。体育场地采取集中与分散相结合，使群众性的体育活动场地逐步达标。

2、1995年底在荔湾体育场内建成建筑面积3200平方米的区青少年业余体校训练大楼，1996年完善内部设施并投入使用。

3、2000年前力争在西郊建设具有400米环形跑道的正规田径训练场和正规大型足球场的陆上训练中心，改变我区体育场地面积小、档次低、不规范、不标准、不配套的落后状况。

4、大力加强“游泳之乡”的基本建设，尽快恢复培正小学、宝源中约小学游泳池的温水系统，2000年前全区泳池的温水系统增加到6—7个。

5、2000年全区区一级公共体育场馆用地面积从1995年的39000平方米增至54000平方米，基本达到1986年国家体委和建设部颁布的《城市公共体育运动设施用地定额指标暂行规定》所定的100万人口以上城市的区一级公共体育场馆用

地面积的要求。

三、具体措施

(一) 深化体育改革，发展体育事业

1、积极探索社会办体育的路子，促进体育本体产业的建立和发展。根据广州市关于体育市场管理的要求，积极培育发展多种体制的、多种经营性质的体育市场，鼓励合资合作兴建体育场馆，打破由政府独家办体育的传统格局，鼓励竞争，建立适应现代社会需要的，健身、娱乐、保健相结合的，能引导群众积极进行健康消费的社会化的体育产业的新格局。

2、“以体为本，全面发展”，在不改变体育场馆使用性质、保证发展体育事业的前提下，探索发展与体育相关联的产业，使场馆逐步向经营管理型过渡，逐步实现事业单位企业化管理。

3、精简机构，下放权力，加大体委机关管体育的力度，强化体育场馆办体育的功能，逐步使场馆具有承办各种运动竞赛（活动）的综合功能。

4、巩固和发展各类型体育项目协会，根据我区的区情，因地制宜，突出重点，以“巩固传统项目，确保重点项目”为宗旨，办好游泳、田径、足球、体操等体育协会，联络社

会人才，抓好专项的科研、教学和竞赛。

5、深化体育系统内部的改革；在人事制度上，探索全员聘任制，实行责任目标管理；在分配制度上，探索建立分配与实绩挂钩，拉开差距，论功行赏的激励机制。

（二）依靠社会力量，全面实施“全民健身计划纲要”

1、强化全民健身意识，确立依靠社会办体育的新观念。努力走出一条体育社会化、社会办体育的新路子，克服过分集中由国家包办的弊端。在实施5天工作制后各街道、各行业、各部门要把发展体育运动、增强人民体质作为关心人民生活，建设精神文明的重要工作摆上议事日程，从经费投入上，人员调配上，时间安排上提供保障，活跃基层单位的群众性体育活动。

2、各级领导要重视加强体育工作，牢固树立“增强国民体质是社会主义物质文明建设和精神文明建设的基础工程”、“体育关系到人民的健康、民族的强盛和国家的荣誉”、“全党全社会都要重视加强体育工作”的体育观念，调动社会各方，加强体育宣传，提高全民的体育意识。努力使体育逐步成为每个单位创建精神文明的内容，成为每个公民的自身需要，主动参加体育锻炼。

3、全面实施《全民健身计划》要以学生为重点，认真贯彻《学校体育工作条例》和《学校卫生工作条例》，面向

全体学生，把增强学生体质放在学校一切工作中的重要位置，在提高全体学生身体素质、健康水平的基础上，大力加强业余体育训练，努力培养体育后备人才。要把学生体锻各率达标和开展业余训练，参加体育竞赛的成绩和向各级业余体校输送苗子的数量纳入学校评估范畴。

4、按《全民健身计划》的要求，建立全民健身活动周制度，每年由体委、体总切实抓好活动的组织工作。

5、充分发挥工会、共青团、妇联和各系统、各行业、机关事业单位、街道在体育工作中的作用，强化区体育总会和总会属下的团体会员——各级体协及各单项技术协会等群众体育社团组织，建立区社会体育指导中心（设在区体育馆内，隶属区体育总会）；街、局、公司建立社会体育指导站（设在街文化站和局、公司内，分别隶属各地区体协、各局体协、各公司体协），指导中心和指导站要以占参加锻炼人数5—10%的比例配备指导员，并保持人员的相对稳定，由体育部门加以培训，使之成为一专多能的体育工作者，以此形成一个群众体育的保障系统，依托社会，动员组织全民积极投入各种形式的身体锻炼活动。

6、以早操（班前操或工间操），长跑、游泳、乒乓球等项目为主，举办多种形式的体育竞赛，推动全区群众性体育锻炼活动全面开展。办好1996年和2000年荔湾区第九、十

届运动会。区直机关每年举办一次运动会，每年举办一次长跑活动，每年举办一次游泳运动会。

7、体育场馆要面向群众，面向社会，开设多层次、多种形式，各种内容的服务项目，提高使用率。中小学校学生到场馆活动予以优惠或免费。

（三）理顺和健全业余体育训练管理体制，加强业余体育训练工作

全面贯彻党的教育方针，德、智、体并重，树立体育人才也是人才的观念。为国家培训输送体育苗子是我们地方教育和体育部门的职责、业余体育训练是整个体育工作的战略重点，教育行政部门要切实负起责任，领导学校组织实施。体育行政部门要协调配合，为教育部门做好服务工作、加强业务指导。

1、区教育部门要着力做好八个方面的工作：

（1）各学校要进一步提高认识，端正指导思想，把竞技培训作为全面贯彻落实学校体育工作条例的重要内容，做到学校计划有安排、领导班子有人抓，培训的师资、时间、经费、器材、运动员队伍落实。

（2）各学校要根据师资、场地条件分别组织一到两个能形成年龄梯队的体育项目运动代表队，积极开展业余训练。特别要抓好本校的传统体育项目。对搞业余训练的体育教师应

将训练作为教师工作量计算，认真抓好体育教研组工作。

(3)鼓励有条件的学校，根据教学和训练的特点、规律办好体育班，把有体育天赋或体育潜质较大的苗子，相对集中起来读书与训练，并保证每天的训练时间。

(4)要求各学校建立健全一年一次（或春、秋两季）的班组队参加的运动会制度。

(5)发挥竞赛杠杆作用，坚持全区一年一次的小学生田径运动会、游泳运动会制度。并且组织各体育项目单项赛、邀请赛、校际赛和举办教学赛、选苗赛等各种形式的小型多样的比赛活动，以促进学校业余训练开展。

(6)要求各幼儿园认真贯彻“体、智、德”发展的幼儿教育方针，着力培养幼儿的体育兴趣，并鼓励有条件的幼儿园办出体育特色，开展适宜幼儿的训练，与有体育特色的小学对口挂钩，输送好体育幼苗。

(7)通过培训和引进，建立一支热心学校体育工作的有强烈事业心的熟悉业务的专（兼）职体育教师（教练）队伍。鼓励吸收社会人才参与学校体育训练。

(8)今后，新建小学必须要有60米跑道和篮球场，有条件的建游泳池和体育室，逐步按标准配齐体育场地设施。

2、区教育部门，体育部门积极配合，通力合作共同办好体育实验小学和培正游泳学校。在认真总结经验的基础上，

逐步分流普通小学的学生，把体育实验学校办成以体育尖子为主体的体育运动学校。

3、体育部门着力办好区青少年业余体校。各体育场馆要为体育实验小学、游泳学校、业余体校的训练提供场地、器材的支持，做好服务工作。

4、教育和体育部门紧密配合，积极创造条件，在“九·五”期间把田径、游泳两个基础项目形成幼儿园——小学（体育班、网点学校、传统项目学校）——体校（含业余体校）——中学两个一条龙训练体系。

5、区体育部门要加强与市属体育场馆的联系，争取市属场馆支持我区体育培训工作，多向市属场（馆）输送体育苗子。

6、区体育部门要加强与区辖内中学的联系，协调好中学体育教研组，建立健全各中学的业余体育训练。

（四）加强体委机关和体育队伍建设

区体委机关要树立“领导就是服务”的观念，进一步改进机关作风，加强调查研究，坚持为基层服务，理顺协调与有关方面和体育团体的关系，改善宏观指导，切实发挥区体委对区体育事业的“领导、协调、监督”作用。同时大力加强在职干部、职工、教练的培训，科学组织他们学习政治和业务，努力提高队伍的政治思想素质和文化素质，造就一支

顽强拼搏、无私奉献、勇攀高峰的坚强队伍，更好地为社会主义体育事业服务。

主题词：体育 规划 通知

送：区委办公室、区人大常委会办公室、区政协办公室、区
纪委办公室

荔湾区人民政府办公室

1995年8月22日印发

(共印125份)